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暨教〔2012〕62号
暨南大学关于进一步加强
本科教材建设工作的实施意见
校机关各部、处、院、室、中心，各直属单位，各学院，珠海校区管理委员会：
    根据《教育部关于“十二五”普通高等教育本科教材建设的若干意见》（教高〔2011〕5号）文件精神，为全面提升我校本科教材建设质量，充分发挥教材在提高人才培养质量中的基础性作用，结合“宁静致远工程”，就我校本科教材建设工作提出以下实施意见：

    一、教材建设

    教材建设要以全面贯彻国家教育方针为指导, 围绕我校本科人才培养的总目标，坚持教材编写与选用并重的原则，将近年来取得的一系列科研成果和教学改革成果落实到教材这一基本载体上，逐步构建和完善体现暨南大学办学优势与特色的教材体系。

    （一）教材编写。

    我校教材编写以“全面推进、突出重点”为原则，以服务人才培养为导向，以提高教材质量为核心，重点建设主干基础课程教材、专业核心课程教材，加强实验实践类教材建设，扶持战略性新兴产业专业教材的编写，推进数字化教材的建设。具体如下：

    1.重点教材资助项目。

    重点教材资助项目是指学校对内容创新、富有特色，能代表我校教材水平的高质量教材予以立项资助、重点扶持。这类教材具有辐射面广、教学效果好、设计科学合理等特点。教材的主编须具有高级职称、丰富的教学经验、深厚的实力。

    2.外招生使用教材资助项目。

    外招生使用教材资助项目主要是我校根据外招生的专业和课程建设需要，结合我校课程体系和教学模式，立项资助由我校教师编写以满足外招生教学需要为主，并适度考虑其辐射作用的系列特色教材。

    3.青年教师编写教材资助项目。

    青年教师编写教材资助项目是指学校为鼓励青年教师团队编写高质量教材、促进我校教材建设的可持续发展所设立的教材资助项目。项目负责人一般年龄为45周岁以下，具有较丰富的教学和编写教材经验。

    （二）教材选用。

    教材选用是保证高水平教材进入课堂的关键环节，是维护正常教学秩序、提高教学质量的重要保障。教材选用工作须遵循以下原则：

    1.先进性原则。应优先选用名优教材（包括国家精品教材、国家级规划教材、面向21世纪课程教材、教育部教学指导委员会推荐教材等）和近3年出版的优质教材。

    2.适用性原则。选用的教材能适应我校本科教学的实际需要，符合人才培养目标及课程教学的要求，取材合适，深度适宜，份量恰当，符合认知规律，富有启发性，有利于激发学生学习兴趣，有利于学生知识、能力和素质的培养。

    3.规范性原则。教材选用程序要科学合理。教材使用须符合国家教育政策和学校的规范，例如对于引进外国教材必须符合《教育部办公厅关于加强高等学校使用外国教材管理的通知》（教高厅〔2006〕5号）等相关规定。

    4.国际化原则。着力引进一批在国际上居领先地位的境外优秀教材，为我校本科教材建设注入新的活力，逐步构建体现我校“面向世界、面向港澳台”特色的国际化教材体系。

    二、管理与评价

    教材建设的管理与评价工作是保障教材建设质量和效率的关键，各学院（部）须高度重视。学校将加强教材编写、选用和奖励工作的过程管理，进一步完善教材编写验收机制、教材选用监控和评价机制以及教材奖励机制，逐步建立起暨南大学“院、校”二级管理的教材建设长效机制。

    （一）教材编写验收机制。

    各学院（部）要高度重视教材编写项目的验收工作，把编写高质量的教材列入工作计划，充分发挥教师在教材编写工作中的作用，确保教材编写与验收工作的有效实施。

    （二）教材选用监控和评价机制。

    各学院（部）要逐步建立起教材使用效果的跟踪调查和信息反馈制度，定期进行教材使用情况的调查、统计和评估，正确处理选用名优教材与自编教材的关系，确保优质教育资源进课堂。

    （三）教材奖励机制。

    强化激励机制作用。加大教材建设投入，增强教材编写资助和优秀教材奖励的力度，鼓励教师根据教学需要编写、选用高质量教材。

    三、经费保障

    学校设立专项经费用于支持教材编写项目的立项、教材管理与评价的实施、教材奖励工作等。学院（部）根据实际情况提供必要的经费配套和条件支持。教材建设专项经费实行专项管理、专款专用，项目经费由教材项目负责人根据学校财务相关规定统筹使用。
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