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暨教〔2014〕61号

暨南大学关于全面实施
“三三三本科教学治理体系”的意见
校机关各部、处、院、室、中心，各直属单位，各学院，各校区管理委员会：

为了全面深化教育教学改革，探索构建适合我校的本科教学治理结构，深入贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，根据“宁静致远工程”的要求，学校决定全面实施“三三三本科教学治理体系”。具体意见如下：

一、总体目标

围绕本科教学三大要素、搭建三个平台、实施三套系统，从营造氛围、搭建平台和系统考评出发，创设并全面实施本科教学机制改革系统工程——“三三三本科教学治理体系”，最终实现从“本科教学管理”到“本科教学治理”的根本转变。

二、核心内涵

实抓本科教学的三大核心要素“教师、课程和学生”，搭建本科教学核心团队、本科课程建设与管理中心和“卓越未来”创新人才教育计划三个平台，狠抓内涵建设；实施教风学风分级预警与处置系统、教师教学绩效测评系统和课堂教学辅助系统三套系统，狠抓教风学风。

三、体系结构

“三三三本科教学治理体系”由本科教学关键利益相关者：教师个体、学生个体和单位群体共同治理的完整体系组成，具体详见附图。

该治理结构包括：引导教师定向发展、引导学生创新创业能力发展、全部课程分级滚动建设的3大平台12个子平台，以正向激励为主的系统考评机制7套，以及主动营造本科教学氛围的4种形式。

四、工作思路

搭建以教师为主导、以课程为纽带、以学生为根本的三大平台。在“三个一”行动的前期基础上，统筹推进，鼓励教师“参与一个教学团队、上好一门课、培养一批优秀学生”，促进教学质量内涵式发展。
健全影响本科教学关键环节的系统考评机制。从教风学风建设、创新群体考评、课程评估等方面入手，细化工作线路图，积极推进以“教风学风分级预警与处置系统”为主抓手的多套系统建设，逐步形成全方位、立体式覆盖、完整的系统考评体系。
营造教师“人心思教”、学生“人心向学”的浓郁氛围。以“教师、学生、课程”三大要素为核心，丰富本科教学活动载体及类型，培育创新校园文化品牌，营造一种学术自由、重视本科教学的良好氛围。

五、建设内容

（一）全面推进“三个一”行动，完善“三大平台”建设，发挥引领和示范作用。
“三三三本科教学治理体系”，主要以“三个一”行动为基础（详见《关于全面实施“三个一”行动切实推动本科教学工程的通知》暨教〔2012〕12号），丰富和充实“本科教学核心团队”，在全校范围发挥引领和辐射作用；稳步提升课程质量，整合优质课程资源，打造名师名课；整合推进“卓越未来”创新人才教育计划，建设多种类型的创新型人才培养体系；持续深化本科教学内涵建设。

1.本科教学核心团队平台。

分期分批组建“本科教学核心团队”。加强教师教学能力建设，鼓励教师根据自身专长实现定向发展。鼓励和支持教育教学创新，支持教育理论研究和教育创新实践，特别是青年教师教学能力提升计划。稳步推进教师考评机制建设，健全教师教学奖励体系，完善“本科教学校长奖”等评选表彰活动。具体要求详见《暨南大学关于启动本科教学核心团队建设的通知》（暨教〔2011〕45号）。

2.本科课程建设与管理中心平台。
拉网式滚动建设每一门课程，不断提升课程质量。强化课程资源建设，依托在线课程等载体，推动新技术在教学上的应用，提升课程的人才培养成效。完善课程多维评价机制，激励教师建设课程的积极性和主动性。具体要求详见《暨南大学关于启动“本科课程建设与管理中心”建设的通知》（暨教〔2011〕46号）。

3.“卓越未来”创新人才教育计划平台。

营造全员创新氛围，大力推进创新、创业、创意教育，强化学生综合素质培养。以专业课程为载体，加强课程多维创新元素，为培养创新人才提供充分空间。实施多元创新人才孵化项目，探索优才优育和个性化培养模式。开拓新型课程，为学生提供实践性、竞争性、互动性于一体的学习、展示平台，系统提升学生“三创”能力。具体要求详见《暨南大学关于实施“卓越未来”创新人才教育计划的若干意见》（暨教〔2011〕49号）。

（二）积极完善系统考评机制，全力打造教风学风建设“三套系统”。

构建系统考评长效机制，从教师、课程、学生三大关键要素出发，完善本科教学激励机制、多维本科课程评估体系、创新群体考核办法等一整套考评机制，重点做好“教风学风分级预警与处置系统”、“教师教学绩效测评系统”和“课堂教学辅助系统”三套系统。

1.构建“教风学风分级预警与处置系统”。

（1）开展教风学风巡视制度与单位自查制度，加强和健全教风学风监督机制。各单位要定期自查本单位教风学风实施情况。学校选派巡视组驻扎各学院，在深入了解教风学风整体情况后，形成“定量+定性”的巡视报告。

（2）启动教风学风蓝黄橙红四级预警制度。从教师和学生群体入手，根据教风学风群体考核指标体系，在科学地收集、分析和评价教风学风信息基础上，合理地判定被巡视单位的教风学风预警等级，构建预警级别由蓝色预警向红色预警逐级升高的分级预警制度。

（3）建立教风学风联动处置机制。根据教风学风预警制度，采取对应的响应及处置措施，视工作需要，采用包括院长担责、校长约谈、专家介入等措施开展教风学风整改工作。后续跟踪改进情况，并及时反馈结果，形成一闭环系统。

2.启用“教师教学绩效考评系统”。

基于本科教学核心团队平台，科学全面地收集教师教学专长与发展意向、教学历程与评价、教学研究与成果，以及日常教学活动等教学数据，构建教师个人本科教学档案。

定期公布、分级发布教师教学动态数据，以综合与单项的奖励形式动态评价教师教学业绩，引导教师明晰自身发展定位，重点提升教师教学和业务水平。

3.推广“课堂教学辅助系统”。

全面推广课堂教学辅助系统，实现课堂教学质量监督常态化。搭建学生学习、教师授课、学校管理的信息交流反馈平台，发挥系统的课堂互动、考勤、评价、管理等功能。

实时监督教学过程，加强课堂约束力，丰富教师授课形式，增强课堂的吸引力，最大限度地调动教师和学生的能动性，持续改善和提高课堂教学效果、质量。实时监测授课效果，开展学习进程性评价，探索多元考试制度改革。

（三）大力营造本科教学浓厚氛围。
以本科教学的三大关键要素：教师、课程和学生为切入点，构筑本科教学活动载体，丰富活动形式和类型。深入开展“本科教学日”活动，激发教师的教学热情。加强优秀教师的宣传力度，鼓励教师热爱教育、热爱教学、热爱学生，促使教师全身心投入本科教学。

加强优秀学生的成果展示，提供交流互动平台。健全学生荣誉体系，推选榜样模范，展示大学生风采，提升学生学习的积极性，在学习研究中追求卓越和发展。培育创新校园文化品牌项目，完成创新型校园文化的升华，营造重视本科教学的良好氛围。

六、组织实施

实施“三三三本科教学治理体系”是学校全面深化教育机制体制改革的方向和重点。学校在组织保障、制度建设、资金配套和人员调配等方面，充分保证治理体系各项工作的顺利开展。各教学单位根据该体系的总体部署，全力开展相关建设工作，促进学校本科教学工作的全面发展。
附件：“三三三本科教学治理体系”机制图
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附件

“三三三本科教学治理体系”机制图


  暨南大学党政办公室      依申请公开       2014年11月6日印发  
PAGE  
— 1 —

